

2023 年物理与光电工程学院秋季学期 博士研究生“申请-考核制”综合考核实施办法

物理与光电工程学院秋季学期“申请-考核制”招生工作依据《哈尔滨工程大学博士研究生“申请-考核制”招生选拔办法》（研院函〔2021〕26号）执行。按照学校博士招生工作安排，在考生报名结束后，学院将组织“申请-考核制”考生进行资格审核和综合考核。复试考核将全面综合考察考生的综合素质和能力，判断考生是否具备博士生培养的潜力和素质。复试考核坚持以提高质量为核心，以落实立德树人为根本任务，按照“立德树人、科学评价、质量为先、公平公正”的原则，全面公平客观衡量考生思想品德、知识基础和科研潜质等情况，对考生进行综合测评。

一、 资格审查

报名结束后，学院将严格按照报名条件要求对报名考生进行资格审查。审查内容主要包括考生申报材料中的导师考核结果、学历层次、外语水平和相关证明材料等。考生申请材料将在学院教务办进行公示。如考生上报材料不合格，学院将通过电话、QQ、微信等方式反馈给考生，资格审查合格的考生才可以参加后续复试环节。

二、 复试考核形式

复试考核采取“网络远程复试”的形式，统一使用“腾讯会议”为软件平台。为保证公平公正和稳定网络环境，采取“复试组专家集中”“考生远程双机位”方式进行考核。（请不具备远程面试条件的考生于2022年12月17日前联系学院，逾期未联系将视为具备参加网络远程复试条件）。

请具备复试资格的考生提前学习并熟悉面试平台使用方法，学院统一安排测试环节，测试时间及具体要求会在QQ群里通知，QQ群号：284223613，加群时验证输入：博士复试+姓名。

三、 复试时间、考核内容及结果公示

复试时间预计为2022年12月26日至2023年1月6日，具体时

间 QQ 群通知。

物理与光电工程学院博士生“申请-考核制”的综合考核，主要包含“申请材料审核”“初试”和“复试”三个环节。满分 100 分，考核成绩达到 60 分为合格。

专家组按照考核内容，依据考生的申请材料、撰写的科研报告和现场面试表现等情况，以考生思想品德、知识基础和科研潜质为主要考察点，突出对创新能力与学术素养的考评。同组专家按照评价标准同时独立评分，不同分组的专家须提前统一评价标准，保证打分尺度一致，确保评价结果客观、准确、公平、公正。

（一）申请材料审核（40 分）

学院成立至少 3 名专家组成的审核小组，对考生提供的申请材料进行审核，并对审核结果进行公示。主要审核内容：

- （1）考生本科和硕士阶段的学习经历、一贯表现和取得的成绩；
- （2）考生从事光学工程学科领域的相关经历、取得的科研成果、做出的创造性科学贡献等突出业绩；
- （3）考生继续攻读博士研究生所具备的专业知识、科研能力、综合素质和培养潜力等；
- （4）其他与考生攻读博士研究生有关的重要内容等。

审核小组将严格审查鉴定考生提供的材料，并排除抄袭、造假、冒名、有名无实等各种学术不端情况。

（二）初试（20 分）

初试主要考察考生的专业基础和专业素养。要求每位考生撰写科研报告（模板见 QQ 群共享附件，需转换成 PDF 格式上交），需包括目前正在从事的课题研究、已取得的科研成果、拟定的博士阶段研究计划以及与报考导师沟通交流情况、现有研究基础与报考导师研究方向的关联性等。学院成立由至少 5 名专家组成的初试考核组，对考生的科研报告进行审核，满分 20 分。

12 月 19 日 11 点前将科研报告（pdf 版）通过 QQ 发送给学院负责老师。

（三）复试（40 分）

复试为面试考核，全面考察考生思想政治素质和品德、学业水平、

专业素养、科研能力、创新潜质、外语应用能力、已开展的科研工作和取得的成果等，对考生的综合素质进行全面考查和综合评价。

学院成立由至少 5 名博师生导师组成复试考核组，并设秘书 2 人。复试包括“专业综合面试”和“外语能力测试”两个环节，满分 40 分。面试时间不少于 20 分钟。

（1）专业综合面试

重点考察考生思想政治素质和品德、学业水平、综合运用所学知识的能力、科研创新能力、对本学科前沿领域及最新研究动态的掌握情况，已开展的科研工作和取得的成果等，对考生的综合素质进行全面考查和综合评价。“光学工程”学科考查内容以高等物理光学、激光物理、光纤光学、光纤传感器设计等相关知识为主，考察形式为考官提问，考生现场作答。

对于不符合《哈尔滨工程大学博士研究生“申请-考核制”招生选拔办法》中申请条件第（七）条第 1、2、3 款的考生，考官需重点考核其专业基础和专业素养，考核内容还需涵盖本学科领域的专业基础课程和专业核心课程，包括光纤理论、电动力学、激光原理、非线性光学等基础理论知识，要求考生熟练掌握基本概念、原理、方法和理论。同时加强学术科研经历的考察，结合考生参与学术研究项目和已取得学术成果情况，着重衡量考生是否具备特殊学术专长或突出科研能力，能否满足博士生培养所应具备的科研潜质和创新能力等要求。

（2）外语能力测试

主要包括外语自我介绍、外语阅读翻译、外语口语作答与问答等，时间不少于 5 分钟。采取随机抽取阅读题，并由考生现场阅读并翻译，以外语形式回答相关问题，内容以光学工程和基础物理学问题为主。

（四）结果公示

学院根据考生材料审核、初试、复试等各环节成绩，合成综合考核成绩，确定通过考核的考生名单。学院将对材料审核、初试、复试及综合考核成绩进行公示，公示时间为 3 个工作日。考核通过的考生名单报送研究生招生办公室。

四、 专项计划考生

除对应报考类别的考核内容外，对报考学科交叉、与军事科学院联合培养专项计划的考生，还应考察以下内容：

1. “学科交叉培养博士”专项计划需注重对考生交叉学科研究方向所涉及多学科领域的知识、能力考察。复试考核环节应邀请交叉学科专家参加。

2. “与军事科学院联合培养专项计划”应依托联合培养项目需求，有针对性的考察考生相关知识基础和科研潜质。考核前校内导师须与联合培养导师充分沟通，并邀请其共同参与考核工作。

五、 缴费

参加复试的考生须登录哈尔滨工程大学缴纳平台，选择“秋季学期博士复试考试费”缴费项目，缴纳复试费 100 元。

六、 申诉机制

考生对申请材料及考核结果存有疑义，可书面提供申诉报告并交至物理与光电工程学院人才培养办公室（通讯地址：哈尔滨工程大学理学楼 215 室），联系电话：0451-82519753，联系人：张老师，电子信箱：wljwb@hrbeu.edu.cn。

物理与光电工程学院

2022 年 12 月 1 日